

科隆大學交換生活報告

● 交換學校與其他介紹

一、科隆大學介紹

科隆大學在德國有極高的聲望，尤其是經濟與管理學院，是德國排名前位的學校。因為建校時間較早的緣故（科隆大學比德國第一所大學海德堡大學年輕兩歲），所以校區並不像政大那樣集中，而是會散落在市中心各個角落，因此實體上課對於同學來說較為不方便，因為初期都需要依靠地圖來找上課教室（Klips 網站上都會提供教室地點，最不濟給個地點自己 Google 一下就會有地址了）。到達地點後可以看一下牆壁或門旁是否有掛著科隆大學標誌，若有的話就可以放心進去上課了。

二、課程介紹

德文課

德文課有分學期前與學期中，是免費的。在選擇德文課之前會有小測試，若已經有程度的同學可參加此測驗，根據測驗結果將各個同學分級分班。若沒有任何程度的同學，則可以在測試頁面直接選擇沒有程度，系統就不會要求你要參加測試，並且將你分在 A1 班。學期前的德文課十分密集，每週四天大約 3 小時左右的課程，並且在 3-4 週就結束。學期中則是每週兩次左右，每次課程 2-3 小時，但是會課程會拉比較長。德文課要求出席率，若出席率低於要求，德文課就不會過，並且最後會有聽力加閱讀的考試，出席率和考試結果會成為你成績的評斷方式。

Design Thinking 設計思考

這是一堂 Seminar 類型的課程，成績評斷以出席率和小組每週繳交作業以

及最後小組報告為主。老師會隨機分組，免得同國籍或是認識的同學聚集在一組，因為他想要讓不同國籍、文化的人有互相腦力激盪的機會，這樣最後小組報告才会有出乎意料的成果。我這堂跟匈牙利、瑞典與美國的同學一組，一開始老師會提供一個參考用的報告主題，同學可以拿來使用，也可以修改主題，或是小組另外提出新的主題都可以。這堂課的上課方式為，老師會講解設計思考的理論（設計思考有五大步驟），然後每週就會有任務，小組需要在課堂中進行討論，每週也需要再另外花時間私下討論，最終才有辦法產出成果。個人蠻推薦這堂課的，因為會有跟其他交換學生的文化交流，還可以大量練習口說，另外只需要交報告不需考試，而且課程在 11 月底就會結束，課程壓力不大。

Business English 商業英文

這堂課應該是委外去找外國師資的組織（美國）來授課，其實參加這堂課的同學大部分是德國學生，因為上完這堂課他們可以拿英文證明以申請國外研究所。所以我是我那個時段的唯一交換生。授課方式為線上上課，大部分時間都是學生與老師對話或是學生之間進行對話，有大量的英語口說練習時間。課程評斷方式為出席率、上課對話、期中報告與最後的期末考試為準。成績會以 A1-C1+這種形式呈現，並且會依照你上課的表現與平時作業、期末考試等給你英文程度的綜合診斷。

三、學生證的功能

科隆大學的學生證有著進出圖書館、交通票、影印卡等功能，也可以拿來註冊租借腳踏車，功能很多。尤其交通卡，週一至週五於晚上 7 點至凌晨 3 點可以免費攜帶一人搭乘科隆及波昂地區的大眾交通工具，週六日整日都可以免費攜帶一人。要注意的是，除了科隆即波昂地區之外，若是要帶另一人前往科隆波昂地區以外的地方，如杜賽、阿亨、埃森等等，就需要

再買票。另外，學生證目前已經沒有學餐卡的功能了，若想要在學餐（Mensa）用餐，需要先買一張卡（5 歐）並且儲值才能使用。學期結束前可以在 Mensa 將這張卡退回並拿回 5 歐以及卡中餘額，有點類似押金的觀念。

● 關於科隆以及生活文化交流

一、關於科隆

科隆是僅次於柏林、漢堡和慕尼黑的第四大城市，因為地點貫穿東西南北的歐洲交通網絡的中心地帶，所以交通十分方便。科隆隸屬於北威州，拿到學生證後可以利用學生證附帶的交通卡功能來往北威州的其他城市如杜塞道夫、埃森、阿亨、波昂等等。科隆的著名地標為科隆大教堂，被譽為世界上最完美的哥特式教堂，1996 年位列世界遺產名錄，與巴黎聖母院、羅馬聖彼得大教堂並稱為歐洲三大宗教建築。如果前來交換的同學一定要記得前去參觀，也可以另外參加市區導覽，會聽到更多有趣的科隆小知識！

二、生活文化交流

交朋友

1. 可以追蹤 ESN Köln 的 ig 頁面，立面會有連結導到 Whatsapp 的群組，可以加進去然後就會有同期的交換生（不僅是科隆大學、也會有 TH Köln 的同學）在群組中。這個群組蠻熱絡的，常常會有揪喝酒、去踢足球、跑步等等的活動，ESN 組織也會另外自己辦活動，例如 Beer Pong、去郊區走走散步等，若有興趣和空閒時間的話不要害羞可以加入，因為其他人也會跟你一樣想要多看看這個城市，也可以趁機和其他國家的人進行交流！其他人也會十分好奇來自台灣的一切，不如趁此機會多多宣傳台灣！

2. 學校也會舉辦交換生的 welcome week，那時候就會有很多新進的交換生會參加，也是一個很好的機會認識大家！我那時認識了不少其他國家的人，也會私下揪去喝酒。

P.S.個人覺得都來交換了心態需要調整，在台灣如果太害羞講英文的話，來這裡不需要拘謹，因為其實也有蠻多交換生英文不好，但溝通真的只需要大方有自信就行，蠻多英文不好的交換生朋友也是很多，因為他們很樂於分享和交流。

住宿

住宿應該是交換生最頭痛的一個點了吧。當初學校會發出一封信和檔案，裡面會有所有找住宿的資訊。要注意的是 KSTW 並不是科隆大學宿舍網站，而是類似於與學校合作的租房平台組織，所以所有科隆地區裡面的學生都會在這個網站裡面排住宿，因此住宿蠻吃緊的。如果確定要交換的同學，盡量一定要在交換至少 3 個月以前申請，不然很常排不到。而且這個申請的住宿平台很不透明，你不會知道你排到什麼程度，他只會每個月固定發「是否要繼續排住宿」的確認信給你，請記得一定要進去按確認，不然他會將你視作不排住宿。而且排住宿的標準也是個謎，我比我同學早申請，預算填 350 歐，但是我同學比我晚申請，預算跟我差不多，他比我早拿到住宿 offer。如果真的很急很需要，同學可以發信給 KSTW 的人，雖然有可能增加機會，但是通常會得到他們盡量等等的回覆。所以其實我同期的交換生一來這就是先去住青旅，到科隆實體看房，許多人不是最後外宿，就是短租一直換住宿處。同學盡量以科隆大學提供的資訊去找房，但是若自己去外面找住宿，發生租約糾紛，科隆大學並不會提供協助的，因此同學還是以 KSTW 的平台去申請。

● 其他注意事項

電話卡

個人經驗來說，在台灣可以先在蝦皮買 Vodafone 的電話卡（應該拿到的會是英國號碼 Sim 卡，有時候會額外給流量，看有沒有活動），然後到德國後可以用原本那張充值 Top up，或是可以在德國另外重新買新的 Sim 卡。剛剛講的都是預付卡性質的電話卡，建議交換生別聽信電信公司進行綁約，因為有許多綁約後難以解約的案例，所以即使電信公司說綁約會有更多優惠，也盡量還是以買預付卡為主。我後來沒有在德國買電信卡，因為德國優惠少、價格貴，而且不太會附非歐盟國家的漫遊流量（例如去挪威、瑞士需要再另外買電話卡）。我後來在西班牙旅遊時發現那裡的 Vodafone 電信卡 10 歐會有基本 12G 流量，而且其實每個月時常有活動，會送到 24 或 27G，非常夠用。

限制提領帳戶

推薦使用 Expatrio 開立限制提領帳戶（簽證申請的財力證明），他會幫你直接處理申請保險的事宜，每個月也會準時匯款到你的歐元帳戶中。而匯款帳戶則推薦使用 N26 或是 Revolut，雖然這兩者皆為網銀，但是我個人就是只用這兩個歐元帳戶在歐洲生活了 6 個月。

Buddy

在交換前期科隆大學會發一封信給你，告知你這一學期的學伴是誰。緊接著學伴就會透過信箱聯繫到你，這時候就可以趁機詢問 Buddy 有關於選課、生活、入籍等等的事情囉！如果有心一點的 Buddy 會到科隆火車站接你，陪伴你進入你的住宿處，還會向你介紹科隆的一些注意事項等等。我那時候拜託學伴陪我進行入籍的程序，也會定期跟學伴吃飯聚餐等等，不

得不說學伴制度對於交換生來說是非常重要的。一個環節。